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Optlovoeg

Optopodg 1. Ye kdle tetpaywriké nivaka A umopolie va avtiotoryioovue evay mpaypatiko
aprud mou tov ovopdlovue opilovoa tov tivaka A kar to oupfodilovue pe det(A) 1 |Al.

Or o yvwotég pag opilovoeg elvau:

() Tou mivoxa 1x1, dnhadt| éotw A = [a11] té1e det(A) = ay;.

g ; ;g apy ai2| _,
(11) Tou mivaxa 222, dnhadr éotw A = téte
a1 a2
air ai
det(A) = = 111022 — 421412
azr a2z

ol TEANOC lowe %ol
ail ai2 a13

(13i) Tou mivaxo 3x3, dSnhady| €otw A = |ag1 axe aza| toTE
asy as2 ass

ail a2 a3
det(A) = |a21 a2 a3
asi ag2 as3

= 011022033 + a21032013 + 31012023 — 11432023 — 421012033 — A31022013-

IMapathenor Eotw ot éyovue éva nivaxa 323, dnhad| €6Tw

ailp a2 a3
A= a1 agzz az2

a3y asz2 as3

O nivaxag autdg unopet va ypagel wg évag obvietog nivaxag anotehobuevog amo to dlaviopaTa
othlec tou. Enopévwc eav a1 = (ai1,a21,as31), a2 = (a12,a22,as2) xu az = (a13,azs3, ass)
t61€ Unopolpe va ypdoupe tov A wg A = [a1, ag, as]. Méow tou optopol propel xavels va
anodetlet 611 1 opillovoa tou mivaxa A pag diveton arno Ty axdrovdn oyéon

|A| =a - (a2 X ag).

Anhady) n andiuty T wag opillovoa evog 33 mivoxa pog Bivel Tov OYx0o ToU TUPUAANAETI-
Tédou mou opiletar ano ta draviouaTta at, a2 xat az. Eve n opillovoa evég 222 mivaxa pog
divel 1o eufBadd Tou mapalniemnédou mou oynuatiCouy T dvbopata a; = (a1, a1) X
az = (a12,a22) Onhadh éyoupe

|A’ = a1 X a2.

/ Ié /7 7
omov ai,az eival oL BladoyIxEC TAELEEC.

Optowpodg 2. H opilovoa €vis n xn nivaxa A ovopdletar opilovoa n-TAEEwS Kai 1) atéAvtn
T} TS pag diver tov 0yko €vos n—rmapaAAnAeminédouv.



Yroloyiwopog opilovoag pe TNy BoRdeiad TOU AVATTOYUATOS

Oplopde 3. H eldoocova opilovoa tov ototyeiov a;; €vog mivaka n-0iaotdoewy elvar n)
(n—1) dwotdoewr opilovoa mov tpokUntel e Baypagpn TN i-Ypapuuns kar Tns j-oTiAns tng
apx1kng opilovoag.

Hapdderypa 1. Eotw éu éyovue tov akédovdo rivaka

1 2 -1
A=1(3 1 0
2 -1 2

n ekdooova opilovoa tov otoiyeiov azs €ival n

1 2

2
onAadn odwaypdpovue tny deltepn ypauun kar tpitn otnAn tov rmivaka. Evd n ekdooova
optlovaa tov otoryelov azy €lvar n

1 -1

5 ol

onAadn éyovue haypdiper Ty Tpitn ypaupur) kar deltepn oTnAn tov Tivaka.

IHapathenon 1. Orwg oe kdle tetpaywrikéd mivaka avtiotoyolue kai évav Tpayuatiko
ap1ud mov eivar ) opilovaa tov, éral kai o€ kdle ototyeio tng opilovoag avTioToryoUue kal Jua
eAdooova opilovoa. Emopévwg o tivakas A tov mponyoluevov tapadetypatog éxer 9 eAdoooves
opilovoeg.

Opwopdc. H npoonpacpévn ehdocova opiCovoa tou otolyelov a;j elvon 1 eAdooova
opilovca tou a;; rodhamhactacpévr pe 1o (—1)"T xa cupBolileton we Ajj.

Hapdderypa 2. Fotw o rivakas tov mponyoluevov mapadefyuatos. H mpoonuaouévn
eddooova opilovoa tov aroiyeiov agy €ivar n

1 2

1\2+3
D7,

]:—1(—1—4):5

€V Y1 To oTotyelo asy €lvar 1)

1

(—1)*2|

_01 =—-1(0+3) = -3.

Opwowpodg 4. H opilovoag evds n dwaotdoewy mivaka eivar to dipoioua twv Ywopuévwy twy
OTOIYELWY L€ TIS AVTIOTOIYES TPOONUATUEVES EAdTO0VES 0pIlovOES U1ag 0To1aoONTOTE YPap NS
(avt. pag orowaodnmote otriAng). To dfpowwua avté ovopdletar avdnTuypa opilovoag.

[N mopdderypo To avamTuypa TN ¢ Yeouuns €vog n dlaoTdoewy Tivaxa efvat
|A| = ainAin + aAio + - - -ainAin.

Hapathpnor 2. Aot n opilovoa €vég tivaka katd arédvtn Tiun elvar dykoS ToTe n Tipun
S Ua elvar yua kar povadikn kar €nopuévws Oev emipedletal arto tny €miAoyn Ypauuns n
oTHANG TOU avantiyuatds Tg.



‘Aocxnor 1. Na Bpelei n tipn g opilovoag

a1l a2 ai3
a1 Qg2 @23
az1 asz2 as3

AVoT: Ou YeNOoLOTOOOVUE TO AVATTUYUA TNS TEWTNS Ypouphc, dnhadh |A| = a1 A +
a12A12 + a13413. ET[OP.S’V‘J.)C E’XOUP.E

a1 Q22
asyp as2

G21 Q23
asy ass

a2 Q23
aszz2 a33

+ arz(—1)'*?

Al = agq(—1)'*! + agp(—1)1"?

‘Aoxnor 2. 1. Na Bpedoty o1 tipés twr oprlovowy

1 -1 1 2
1 3 -1
L1 =1 . la b 1309 1
2)2 5 | “)cd’ m)—;; ;l, w)o 0 2 0
4 1 -8 3
2. Na d¢itete 6T
3 2 -1 3 1 -1
i)l-1 6 1|=2|-1 3 1],
2 8 3 2 4 3
1 2 3 1 2 3
i) |1 2 3/=13 6 9]=0.
3 -1 7 3 -1 7

Kavévac Sarrus

Mbévo yia g opiCouoeg mvdxwy 3x3 undpyet €vag axoua TpéTog uTohoyiowol Toug. H pe-
vodohoyla €yel ta &g Briporta:

1) Aimha otnv opilouca enavahapBdvoupe Tic Buo TP®TES GTHAES, dNAadT

air ai2 aiz|air a2
a1 G2 G231 421 Q422
a3y az2 aszz[aszr asz

2) ®épvouye tpeic daydvieg evdeleg EextvdvTog ano Ty xdpta dlary@dvio Tou Tivaxo xo dou-
Aevovtog mpog tor OeELd.

o e TR,
) ‘\ﬂa: Hq.‘.; ‘&.:_‘i‘-_ i

yy hl‘ﬂss 2133. .f_'i!'_;}.

2

Or Saywvieg autég eudeleg Ya €youv Vetind mpdonuo xou xdde wo dnuovpyet to e€Rg Yvo-
UEVU, a11a220a33,a12023031, A13021032-

3) Yty cuvéyeta pépvoupe xon dhheg TpElc UE apYNTIXG TEOGNUO TOU PE TN O€Lpd TOUG Of-
WOVEYOVY TA YIVOUEVA —a13022031, —@11A230A32, —G12021033-



Téhog, o xavovag Sarrus Aéer 61t 1 opilovoa tou 3x3  wivaxa Vo elvon to ddpoloua TV
YIVOUEVWY

|A| = ar1a22a33 + 12623031 + a13021a32 — 13022031 — (11023032 — G12021033.

IBu6tnTeg Twv Oplovowy
To endpeva Yewpuata poag fondodv otov unoroylousd g TR wog opilouscac.

Ocvpnua. Eotw on X n nivakas A.

1. Av B elvar o nivaxag mov mpok¥nter dtav avtipetadéoovue 6vo otides (1) ypaupés) tov
A, téte |B| = —|A|.

2. Av B eivar o nivakag mov mpokUnter 6tay moAdamAaoidoovpe ta otoyela pag oThAng

(avz. ypappuiis) tov A pe éva apidud A, tite |B| = I|Al.

/. z. / Z /4 / 4
3. Av B elvar o nivakas mov mpokUntel dtav mpooléoovue ota otoela pag othiAng (avt.

ypauurs) tov A ta otoiyeia piag dAAnS oTiAng (avt. ypauprs), téte |B| = |Al.
4. Av 6¥0 ypaupés 1 otides evds mivaka A elvar ioes tdte |A| = 0.
Av ta otoyela pag ypapuijs 1 pa otiAns tov tivaka A elvar undév, téte |A| = 0.
Av A, B nxn nivakes tote |AB| = |Al|B].

NS &

Al = |AT].

IMapdderypa 3. Eotw évag nivakas A, 2x2, tote ané tny mpatn 6idtnta tov Ocwpniuatos
éyoupe

ailp a2
a G2

a1 a2
ail  ai2

apoU ka1 otis 6vo mepintoes |A|l = ajrage — argasi. I'a tny deltepn

tay] tays ail a12

az1 a2

=1

a1 Q22
a@o?¥ ka1 oTic 000 memnTATEC tajiaz — talaas = t(aj1azs — a12a91). Ia tnv toit
@ S P y nv tpien

! !
ay; Qg2
a1 a22

! I
ailr +ay; a2 +aqy
a1 a22

a1l ai12
a21  a22

, , , !/ !/ /
agot kar otis 60 mepintdoes (ary + ajp)azn — (@12 + ay9)a21 = a11a22 — 12621 + 411022 —
’
ayya21. Ia tny téraptn nepltnwon éyovue tny akédovin opilovoa

ailp  ai2
aip a2




Noevt AAdlovtas tny oeipd twy ypapudy n tpatn 0i6tnte Ya pag édwe

ail  ai2
ailp a2

ail  ai2
ail a2

mov wxver uévo av |A| = 0. INa v ©énptn éxovue

0 0
air a2

air a2
0 0

ailp ai2
ailp a2

A Ty mponyoluevn ididtnta Ya ndpovue |A| =0 agov

H ’ e / 7 Z. 7 /7 /. g
potaom 1. Eotw évas tprywvikés mivakas A nxn, tére n opilovoa tov elvar fon pe to
VIVOUEVO TwY oTolyelwy Tns Kuplas diaywriov tou, 6nAadn

|A‘ = (110220433 * * * Qpp-

IHapathenon 3. 1. Arné tnr ihiwwtnta 3 PAénovue ot n opilovoa €vis mivaka péver ape-
tdfAnTn petd ano s otoelmwoas mpdées 1) aAhids ypauporpdéas I'y — I's + ¢ - T, (BA.
kepdAaio ypaupukdy ovotnudtwr). Etouévas ya tov vtodoyoud pag pepydins opilovoag
Unopel kavel§ péow tov ypauponpdéewy va dSnuovpynoel 6nws KAvoupue Kal otny analoipn
Gauss évav Tprywviké Tivaka kar owenos péow Tng mapandrve mpdtaons va vmodoyioer Tny
opilovoa. Axdua ka1 av dev éplel o mivakas o€ tprywvikn pHopen ndAi emopelolacte agol
Héow NS ONpIoUPYIag UNdEVIKDY Tolyelwy Kdvoupe A1ydTepous UToAoYI0L0US 0To avdnTuyua.
Ia rapdderypa n opilovoa

1 35

2 46

9 70

Hetd ano TS oTotyeElndes npdéeas katadnyer aTny

1 3 5
0 -2 —4
0 0 =5

mov éyer opilovoa 10.

2. Aro T pédodo anakopns Gauss yrwpilovue ot dtav undeviletar pa oAdkAnpn ypapun
peTd aro TS ypauponpdéeas avté onuaiver 6t éyovue anepia Aboewy, 6nAadn étr kdroo aro
Ta Oavvopata tov tivaka A, orov A- X = B napdyetar ano ta vrodoina €mopuévng elvar ypau-
pikd egaptnuévo. Xuvends évag akipa tpomog vmodoyiouol twv ypapuuikdy ekaptnuévor
davvopdtwy eivar ka1 n €peon tngs opilovoag tov rivaxa A. Eav n opilovoa eivar sdgopn tov
1ndevis Tote Ta davvopata tov mivaka elvar ypauuikd aveEdptnta kai €Touévas to ovoTnua
éxel a ka1 povadikn Avon. Av eivai ion pe to unodév tove eivar ypaupikd e€aptnuéva.

Ocwpnua. FEotw nivakas A nxn tite

1. O A elvar avniotpérpog avv det(A) # 0.

1
det(A4)

2. Otwar 0 A etvar avuotpédnpog tére det(A™1L) =



Aoxroeig

S

c
1. Me v nopadoy | 6t 1 1 tng opilovoag tou mivaxa A = | d f| eivar det(A) = 5,
k

N
>0 o

va Beeite Ti¢ TWéS TV optllovowy
i) det(34), ii) det(2A471), iii) det((24)71).

2. T noteg Tipég tou k ol xatwtépn mivaxeg dev etvar avtiotpédiuot;

) A= [k:—S -2

] 1 2 4
Jii)B= |3 1 6].
2 k-2 k3 2

YuunAneoupatixog Iivoaxog

L4 e Z. / 7 /7
Opwopoe 5. Foww on x n nivaxas A ka1 A;j o1 tpoonuacuéves eddoooves opilovoes twy
otoiyelwy a;; tov tivaka A. O mivakag

(A A - AT

Agr Ay - Agy
ade — . e DY ... . e

_Anl An? to Ann_

0vopdleTal CURTANPWUATINOG ] TUVAXAS TWV TEOCNUACUEVWY EAACCOV®Y O-
etlovowv tov A kai ikavoroiel Tn oxéon

A-adjA = adjA- A= |A|- I

orov I efvar o avtiotoiyog povadiaios Tivakag.

3 2 -1
IMoapdderypa 4. Eoww o nivakag A = |1 6 3 | . Tore ywaa va vrnodoyioovue tov
2 -4 0

OUUTANPOUATIKG TOU Ppiokovpe apyikd TIS TpoanUaouéves eAdaaoves opilovoes, dnaodn

Al =2, Aj3 =6, A3 = —16,
Aoy =4, Ago =2, Az = 16,
Asy = 12, Ay = —10, Azz = 16,

Erouévawg
2 6 —16]" 2 4 12
adj(A)=|4 2 16| =|6 2 -10
12 —10 16 16 16 16

Ocpnua Fotw A évag avtiotpéipog tivaxas tote

. .
Al = madJ(A).



3 2 -1

Hapdderypa 5. Fotw o nivakag A= |1 6 3 | . Téte ya va Bpolje tov avtiotpopo
2 -4 0

Tov apkel va vrodoyicovue tny opilovoa tov. Ia tov vmodoyioud tng a xpnoiporoioovpe

T0 avdnTuypa tng Tpitng ypaupns yia va enopeAnfolpe kai aro to Hnoév kdvovtag Ayotepes
tpdées. Apa

5oz 2 -1 3 -1
Al=1{1 6 3|=2-(-1)" — 4. (—1)3*2 =2A13 —4A3 =64 #0
9 —4 0 6 3 1 3
Yurenaig o A avtiotpépetar e
1 2 4 12
A=l 62 —10
—-16 16 16

M Médodoc Evpeong tou A™!

Oa eprypdfoupe wa pédodo edpeonc tou AL eav LTdpPYEL, YENOLLOTOLOVTAC TS OTOLYELD-
deig mpdelc mov eldaue ota ypauuwxd cuothpata. H neprypagr Yo yiver yéow ouyxexplpévou
TopadElY LoTOS.

Hopddeiypa
1 2 3
1. 'Eoww o mivaxag A = [2 5 3|. Tonodetolue tov yovadiubo mivoxa I3 6egid tou A
1 0 8
xou €yovyE Tov mhvaxa
1 23] 100
[AlIs]=12 5 3 | 0 1 0
1 08 ] 001

Ytdyoc yog elvar autodg 0 Tivoxag Vo HETATEANEl 0 avYREVO XAPoxwTO mivaxa. Av
aUTOC 0 AV YUEVOS XAUOXWTOS Tivaxag efvar o povadialog TOTE UTdpYEL 0 AVTIGTPOPOS
tou A xou ebvar o mivocag Be€ld TNg Sl wEloTUXAC YeauUhS. AV JeV xaTapEépOuUE Vo
AATACHEVAOOVYE EVay avNYUEVO XMUaxeTO Ttivaxa T61e o mivaxag A dev elvar avtioTpé-
Jrpog.

Anhadr) Yéhouue

[AlI3] ~ [I3] A]
Enoyévwe €youue

1 2 3 | 1 00
0 1 -3 | -2 1 0 R2—>R2—2R1, R3—>R3—R1
0o -2 5 | -1 1

12 3 | 1 00

01 -3 | -2 1 0| R3s— R3+2Ry

00 -1 ] -5 21



12 3 | 1 0 0
01 -3 ] -2 1 0]|; R3—(—1)R3
00 1 | 5 -2 -1
1 20| -14 6 3
01 0 ’ 13 -5 =3 R2—>R2+R3, R1—>R1—3R3
001 ]| 5 -2 -1
1 00| —40 16 9
010 | 13 -5 —=3|=[»lA"Y R, — R —2R,
001 ]| 5 -2 -1
Enopévec
—40 16 9
At'=113 -5 -3
5 -2 -1

2. Axolovdwvtag v Bta dradixasia yio Tov mivaxa

1 6 4

A=12 4 -1

-1 2 5

1 6 4 | 1 00
npoxUntel o mivaxac [0 =8 =9 | -2 1 0
00 0 | -1 11

o omofog defyvet 6Tt Bev undpyet avtioTpogoc.



